

6 февраля 2024 г.



АЗЕРБАЙДЖАН

Ильхам Алиев заглушает независимые голоса, чтобы сохранить свой династический режим

Президентские выборы в Азербайджане состоятся 7 февраля 2024 года, и мало кто сомневается в том, что лидер Ильхам Алиев, зачищающий общественное пространство от всех несогласных голосов, будет переизбран. Организация «Репортеры без границ» (RSF) осуждает волну арестов журналистов, начавшуюся 20 ноября, и призывает страны-члены Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), которая готовится наблюдать за выборами, решительно отреагировать на эту обострение ситуации.

В преддверии президентских выборов в Азербайджане под стражу были заключены восемь работников СМИ, в том числе пять сотрудников расследовательского сайта *Abzas Media*, который публикует информацию о коррупции в среде элиты. Эта охота на журналистов происходит вскоре после окончания военной операции, которая привела к захвату Нагорного Карабаха, сепаратистской азербайджанской территории, населенной армянами, которые были вынуждены бежать в Армению.

«Изначально предполагалось, что эти досрочные президентские выборы ознаменуют собой начало «новой эры» для режима Ильхама Алиева после его

военной победы над Нагорным Карабахом, однако теперь они свидетельствуют о неустойчивости династической власти. Обеспокоенный тем, что он теряет мобилизующую общество силу, которую ему дала война, Ильхам Алиев пытается заглушить те немногие независимые СМИ, которые все еще работают в Азербайджане и чьи публикации могут подорвать его легитимность. RSF призывает страны-члены ОБСЕ противостоять экономическому давлению и манипуляциям азербайджанского режима и самым решительным образом осудить это стремление уничтожить доступ к достоверной информации».

Жанна Кавелье,

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

[Обеспокоенная](#), в частности, «высоким уровнем преследования журналистов», Парламентская ассамблея Совета Европы (ПАСЕ) уже [приняла решение](#) приостановить на один год с 24 января 2024 деятельность азербайджанской делегации года и предложила новую резолюцию. Цель этой резолюции – напомнить государствам-членам об их обязанности «создать прочную правовую базу для обеспечения плюрализма СМИ, а также для того, чтобы журналисты и другие работники СМИ работали в условиях полной безопасности». Азербайджанская делегация в ответ обвинила ПАСЕ в азербайджанофобии и исламофобии.

Волна арестов, жестокое обращение в тюрьмах и репрессивные меры

Abzas Media стало СМИ, ставшем основным объектом преследования: пять его сотрудников находятся за решеткой. Его директор **Ульви Гасанли** и главный редактор **Севиндж Вагифгизи** до сих пор не могут общаться со своими семьями. Журналистка **Наргиз Абсалямова**, которая страдает от ограничений в доступе к медицинской помощи и к горячей воде, рассказывает о крайне плохих санитарно-гигиенических условиях. Ее коллега **Эльнара Гасимова**, арестованная 13 января, была [доставлена в суд](#) в наручниках за спиной, а потом ей запретили пользоваться туалетом до начала слушаний по делу о ее предварительном заключении. Заместитель директора **Махаммад Кекалов** исчез почти на три дня после того, как 27 ноября его схватили сотрудники милиции в штатском, что вызвало опасения по поводу возможного применения к нему пыток.

Журналисты других СМИ также пострадали от этой предвыборной охоты. Таков пример **Хафиза Бабали**, сотрудника отдела экономики независимого информационного агентства *Turan Agentliyi*, один из сыновей которого был уволен из банка, где он должен был начать работать 1 января. Как и в случае с журналистами *Abzas Media*, власти заморозили банковские счета двух других задержанных – директора новостного YouTube-канала «13 канал» **Азиза Оруджова** и журналиста, сотрудничающего с этим каналом, **Шамо Эминова**. Им помимо прочего заблокировали банковские карты и приостановили выплату пенсий членам их семей. Два других арестованных журналиста – **Руфат Мурадли** из «Канала-13» и **Шахин Рзаев** из новостного сайта о Южном Кавказе *JAMnews*, – были наконец освобождены, первый – отбыв месячный тюремный срок, второй – проведя ночь в участке и заплатив штраф.

Стратегия по подавлению независимой прессы

Всем задержанным журналистам, обвиненным в «контрабанде иностранной валюты», проще говоря, в получении субсидий от иностранных организаций, грозит до восьми лет тюрьмы. С 2014 года сотрудничество с международными донорами запрещено. Поскольку правительство контролирует рекламный сектор, ни одно независимое СМИ не может успешно существовать в стране, в то время как проправительственные СМИ получают премиальные выплаты и официальные субсидии.

Чтобы продолжить свои расследования в случае ареста, редакция Abzas Media передала свою информацию журналистской сети Forbidden Stories, которая [опубликовала ее](#) в конце января.

Страной с 1993 года железной рукой правит династия Алиевых. Сменив своего отца в 2003 году, Ильхам Алиев превратил репрессии против независимой прессы в отличительную черту своего режима. Перед предыдущими президентскими выборами в 2018 году сотрудники независимых СМИ также подверглись волне арестов. Вступивший в силу в феврале 2022 года и противоречащий международным обязательствам Азербайджана [новый закон о СМИ](#) еще больше затрудняет работу журналистов.

Азербайджан занимает 151-е место из 180 стран во [Всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2023 год.